

山西围绕“双引擎”“双发展”培育壮大新动能

科学导报讯 记者耿倩 制造业是工业经济增长的重要支柱,抓制造业振兴就是谋一个国家一个省市工业新型化的未来。11月7日,记者从山西省工信厅获悉,今年以来,山西省制造业延续了平稳快速增长的态势。1~8月,全省规上制造业同比增长6.2%,增速分别快于规上工业和煤炭工业2.6个和3.4个百分点。产业链、专业镇“双引擎”方面,1~8月,省级十大重点产业链实现营业收入3330.3亿元,同比增长17.9%;省级十大重点专业镇实现产值410.5亿元,同比增长18.2%。总体来看,山西省制造业表现出较强的发展韧性,特别是推动“产业链”“专业镇”政策效应突显。

山西低浓瓦斯富集技术研发项目取得积极进展

科学导报讯 近日,由怀柔实验室山西研究院李晋平教授团队主持承担的省科技重大专项“低浓度煤层气富集提浓高值化利用关键技术研发”项目在晋城市阳城县召开项目推进交流会,中北大学原校长刘有智、煤与煤层气共采国家重点实验室执行主任李国富、中科院煤化所李德宝研究员、南昌大学王珺教授、西南化工研究设计院吴巍高工等专家考察了示范项目现场,对项目进展给予充分肯定,并就项目后续研发及产业化推广情况提出建议。该项目针对现有地面固定式大规模低浓度煤层气提浓装置移动不便等问题,设计开发了一种较灵活、可移动的撬装式低浓度煤层气富集提浓装置,并在阳泰集团武甲煤矿落地,8月底顺利完成72小时工业试验。低浓瓦斯富集技术的成功示范,第一次将硅铝沸石分子筛应用于瓦斯富集工业示范,提出并实现疏水型吸附剂用于含水瓦斯富集,填补了2%~6%浓度瓦斯利用空白,有助于实现全域煤层气的高效利用。 郑佳琪

山西地质博物馆“神秘地球”科普流动展走进晋中

科学导报讯 11月7日,山西地质博物馆“神秘地球”科普流动展在晋中市城市规划展示馆开展。这是该展首次走进晋中,为大家献上一份地质科普文化盛宴。

展览由“地球演变”“地球宝藏”“生物起源与进化”“认识古生物化石”等部分组成,将地球科学、岩石学、古生物学、动植物学等相关知识融为一体,进行多方位展示,是微缩地质博物馆。此次在晋中展出,是拓展科普教育方式,探索馆馆合作新模式的有益尝试,对于进一步拓展博物馆的教育服务功能具有重要意义。

开幕式上,山西地质博物馆副馆长康志坤将馆内珍藏的各类地质图书20余套捐赠给晋中市规划和自然资源局及晋中市城市规划展示馆。 武帅

长治上党区人民法院八义法庭推动实现“抓前端、治未病”

科学导报讯 长治市上党区人民法院八义法庭积极探索诉源治理新路径,以司法建议“小切口”促进解决社会治理“大问题”,实现双赢共赢多赢,做好源头化解工作。自由流收费站试点先期在长治市国道环线公路试行以来,原告财联桥公司与被告某交通运输公司因车辆通行费收缴发生纠纷。承办案件的八义法庭多次组织双方进行调解,并通过由被告到原告财联桥公司现场查看电子证据等形式,核实有关证据,最终作出一审判决,由被告运输公司支付原告财联桥公司欠缴的车辆通行费。

八义法庭秉持“抓前端、治未病”,组织召开了由财联桥公司、辖区内多家交通运输公司等共同参加的推进诉源治理工作座谈会,向该公司发送《司法建议书》,提出了要以为群众办实事为导向、以矛盾纠纷预防化解工作为抓手、以智能化处理和精准处理为目标等三条建议,得到了双方当事人、辖区运输企业和人民群众的一致赞誉。 杨晋峰 王玉洁

证件作废声明

因人员变动、证件丢失等原因,山西科技新闻出版传媒集团无法收回以下人员工作证,现声明作废。

人员名单如下:
张秀丽(证件编号:SSTM-DT022)
连军(证件编号:SSTM-CZ003)
刘平(证件编号:SSTM-CZ005)
廉世焦(证件编号:SSTM-CZ006)

山西科技新闻出版传媒集团

2023年11月10日

日前,习近平总书记就新型工业化作出重要指示,强调要积极主动适应和引领新一轮科技革命和产业变革,把高质量发展的要求贯穿新型工业化全过程,把建设制造强国同发展数字经济、产业信息化等有机结合。为贯彻落实习近平总书记这一重要指示,山西省工信厅按照省委、省政府决策部署和《若干政策措施》要求,在产业链、专业镇“双引擎”,传统产业、新兴产业“双发展”,实体经济和数字经济相结合上下功夫,围绕五方面重点工作,加快推进产业转型升级,培育壮大发展新动能。

推动重点产业链扩链强链。落实《重点产业链培育激励方案》,加快省级“链主”企业和链上企业年度营业收入进档奖励进度。全面

推行“政府+园区+链主”招商模式,推动“强链延链补链”项目建设,加快新型储能、废弃资源综合利用等新的重点产业链培育。

培育壮大特色专业镇。用好特色专业镇发展专项资金,鼓励市级给予配套资金支持。加快建立梯次培育机制,推动全年省级特色专业镇增加5个以上。健全研发设计、检验检测、会展交易等公共服务平台,努力打造我国北方地区新的特色制造产业和消费品工业集聚区。

改造提升传统优势产业。鼓励引导钢铁、有色、焦化、化工、建材等传统优势产业加快技术改造。支持“煤—焦—钢—化”一体化发展。升级改造1200立方米以下炼铁高炉、100

吨以下炼钢转炉,加快焦化企业全面实现干法熄焦,4.3米焦炉年底前全部关停。

大力发展战略性新兴产业。加快新兴产业融合集群发展,支持高端装备制造、新材料、节能环保等新兴产业做大做强。加快培育特钢材料等6条千亿级产业链、光伏等4条五百亿级产业链。推动晶科能源年产能56GW垂直一体化基地项目开工建设。

推动数字经济快速发展。积极打造全国算力高地,持续强化算力基础设施建设,力争年底前全省在建在用数据中心设计标准机架数突破90万架,5G基站达到9.21万座。拓展数字融合应用新场景,加快培育建设一批智能工厂、智能车间和应用场景标杆。

鸟为什么会撞上建筑物

K 科学释疑

ke xue shi yi

眼下,正是候鸟迁徙的时候。前不久,近千只鸟在撞上美国芝加哥麦考密克展览中心的窗户后死亡。这座大楼外墙大部分被玻璃覆盖。

那么,鸟为什么会撞上建筑的玻璃幕墙?如何避免发生此类事件?笔者就此采访了相关专家。

“这种鸟撞击人类建筑物引起的事故有个专有名词——鸟撞。”科普作家李维阳表示。

据统计,有玻璃外立面的建筑最易发生

鸟撞。“玻璃会反光,经常能反射出天空或水面等景物,这会让鸟类误以为它们要到达玻璃上映射出的地点。”李维阳说,此外,由于透过建筑物玻璃可以看到建筑另一侧,这会令鸟类产生错觉,以为它们可以由此通过。

很多鸟为了更好地寻找食物或躲避危险,锻炼出很强的侧视能力,但它们正视能力稍差,因此在飞行的过程中,它们对处在身体正前方的障碍物往往会产生预判不足。

“同时,不少鸟类对移动的物体非常敏感,但对固定不动的物体,反而不太注意。加之,它们飞行速度比较快,撞上玻璃时很容易引起内伤,比如颅内出血等,造成较高的死亡率。”李维阳说。

为什么近千只鸟会集体撞墙?

“这是因为一些有大量玻璃外立面的建筑被修建在一些鸟类迁徙的必经之路上,导致它们很容易误判,从而发生鸟撞。”李维阳说。

除此之外,李维阳指出,在夜间,很多建筑会开启灯光。“这些人造光线一方面会吸引鸟类聚集;另一方面,昏暗的背景和强烈的光线也会让鸟失去方向感,导致鸟撞的发生。”他说。

那么,如何避免鸟撞呢?

相关专家表示,可以给建筑物的玻璃贴上一些带有图案的贴纸,减少反光情况的发生,以最大限度地避免鸟撞的发生。 赵卫华



10月30日,技术人员在晋城市城区景柏家纺新材料智能工厂生产车间忙碌。近年来,该公司通过自主研发、设计、配置了家纺智能自动化生产设备组合体,生产过程可实现电脑实时监控数据并调节调整生产状况,提升综合竞争力。 ■ 段贺鹏 摄

K 视觉科学

shijuekexue

K 亮点新闻

liangdianxinwen

小小西邵村“智”理有一手

■ 科学导报记者 耿倩 通讯员 程前

北方的11月,树树皆秋色,多姿,唯美。在太原市晋源区姚村镇西邵村党群服务中心,村委会干部正用鼠标熟练地操控着液晶屏幕内的视频监控系统,查看着蔬菜种植示范基地项目进展情况,一幅幅实时画面跃然眼前。这是西邵村最新投入使用“智慧大脑”。

随着社会的高速发展,乡村的“智”理也是一天一个速度地在更新着。西邵村在晋源区率先推进数字乡村建设,探索打造集管理、服务、指挥为一体的数字治理服务平台,以数为媒创新驱动乡村治理效能提升。

郭莉茹是一名“90后”到村任职选调生,到西邵村任职以来,他积极参与数字乡村平台建设,“党员群众只要用手机登录平台官方公众号‘我的村’专栏,动动手指就能在家看到党费收缴情况及本村发展规划等党务村务信息,还可以留言反馈意见和建议。”目前西邵村线上累计推送60余条公开信息,公开十几条党建动态,在智慧平台的加持下,西邵村正解锁更多的党建工作新场景。

动态等信息尽收眼底,更多详情触手可及。“过去我们处理各种文字资料、台账表格耗时耗力,现在好了,一些基本情况都第一时间上传至平台,这样极大提升了工作效率,实现智慧化、信息化和集约化管理。”村党总支书记、村委会主任王志忠对《科学导报》记者说道。

智慧党建添“景”增色

西邵村充分利用数字平台优势,对党组织基本信息、党员风采、党建新闻等进行常态化展示、动态化掌握,打造党的创新理论宣传学习展示阵地,构建形成“党建+数字”的新格局。

郭莉茹是一名“90后”到村任职选调生,到西邵村任职以来,他积极参与数字乡村平台建设,“党员群众只要用手机登录平台官方公众号‘我的村’专栏,动动手指就能在家看到党费收缴情况及本村发展规划等党务村务信息,还可以留言反馈意见和建议。”目前西邵村线上累计推送60余条公开信息,公开十几条党建动态,在智慧平台的加持下,西邵村正解锁更多的党建工作新场景。

基层治理提“智”增效

西邵村共划分2个网格,25个微网

格,管理服务常住人口1389人,推进数字乡村建设以来,累计安装30个监控点,实现重点区域监控全覆盖,村“两委”通过平台可随时查看监控点动态画面,实现实时调度及远程巡防,以科技手段助力乡村建设。

“有了这个‘数字乡村智慧平台’,我们就能像千里眼、顺风耳一样,基层党建、住宅管理、环境卫生、邻里纠纷等情况都触目可及,发现问题也能追踪溯源、及时处理。”村党总支委员吴霞介绍。

同时,村民也能自行通过微信公众号“随手拍”功能,反映社情民意、提出日常诉求。“过去有事都得找村干部,现在自己用手机登录平台,上传信息,很快就有村干部来帮着解决问题,现在全村人都积极参加村务治理,争当‘星级文明户’。”村民李大爷逢人就夸。原来,今年8月,他发现村里有一处环境脏乱差,就通过“随手拍”将该事上报,村干部第一时间核实并进行了处理。

下一步,西邵村将持续推进智慧平台系统建设工作,进一步丰富拓展功能模块及场景应用,以数字乡村建设为抓手,不断提升党建引领基层治理工作水平。一幅生动的数字赋能乡村振兴实践画卷正在西邵村徐徐展开。

科学导报

K 科学微评

警惕“AI换脸”
为所欲为

■ 关末

身着西装,神态紧张,语气郑重,屏幕上还配以“突发新闻”字样……最近,一则日本首相岸田文雄的虚假视频在全球社交媒体疯传。令人不寒而栗的是,如此轰动的视频不过是生成式人工智能(AI)技术产品,且制作全程仅花了1小时。

“AI换脸”通过深度合成算法处理,为二度创作提供了支持,也满足了网络受众的猎奇心理和社交需求。但随着技术门槛降低与应用场景增多,人脸置换似乎愈发出格。以躺枪的各国政要为例——“拜登”公然宣布第三次世界大战开始;“马克龙”直播回答“政府聘用灭霸”;“特朗普被捕”事件还没发生,“现场照片”就已疯传……如果说伪造娱乐明星仅是一种恶搞,那么刻意生成政治人物的姿态,则可能误导整个国家乃至全球公共舆论。谷歌前首席执行官埃里克·施密特就曾警告,“2024年的选举将一团糟,因为社交媒体平台无法保护我们免受AI生成的虚假消息的侵害。”

人工智能发展至今,已经成为全球新一轮科技革命和产业变革的核心驱动力。而当我们追问数据核算力是否具备认知水平、未来能否取代人类之时,其带来的泄露隐私、侵犯权益、扰乱视听等现实问题已然摆在眼前。特别是在“有图不一定有真相”的社交媒体上,有人借此编造新闻、炒作热点,侮辱诽谤、实施诈骗,作恶成本越来越低。眼下,针对AI技术带来的颠覆性风险挑战,各国纷纷制定法律以探索深度合成的规则。就我国而言,《互联网信息服务深度合成管理规定》《生成式人工智能服务管理办法(征求意见稿)》等文件相继出台,理顺了信息安全主体责任,明确了相应技术服务的规范、监督和管理等内容。但必须看到,AI生成数据量庞大,且存在多次合成、多种场景等问题,“以技术管技术”恐怕还有很长的路要走。

以更大视野来看,从社交机器人衍生出网络水军,到算法推荐加固信息茧房,再到如今人工智能掀起“以假乱真”风潮,都让我们深刻认识到,新技术往往是一把“双刃剑”。对此,需要前瞻研判其可能造成规则冲突、社会风险、伦理挑战,更要在技术普及过程中不断拉紧缰绳。无论是以严格监管促使形成向上向善的研发应用环境,还是通过实际案例引导公众认清滥用与使用界限,努力缩短从野蛮生长到规范发展的时间差,才能最大限度抵消这股“反作用力”。

K 科学进展

ke xue jin zhan

磁铁刺激疗法 “对齐”肌肉纤维

美国科学家发现,用磁铁刺激肌肉纤维可以使它们沿同一方向生长,从而在组织内对齐肌肉细胞。这一发现为医学研究人员“对齐”肌肉细胞提供了一种更简便、少耗时的方法。 晋楠

媲美大豆 这种水稻“油汪汪”

中国农科院水稻研究所种子发育团队,利用合成生物学手段将水稻种子油脂含量从2.3%提升至11.7%,为高产水稻、玉米、马铃薯、木薯等淀粉类粮食作物转换为油料用途提供了新的技术途径和思路。 李晨

首份蠕虫神经系统 无线通信图揭晓

据11月6日发表在《神经元》杂志上的论文,英国研究与创新署领导的团队绘制了第一份图谱,显示了微小蠕虫神经系统中的每个神经元是如何进行无线通信的。在研究神经元通过神经肽(一种极短的蛋白质)进行交流方面,这一巨大进步有助于科学家了解人们的情绪和精神状态是如何受到控制的,以及普遍存在的神经和精神疾病,如进食障碍、强迫症、创伤后应激障碍等。 张佳欣

脑植入物让 失语者“说”出所想

据11月6日发表在《自然·通讯》上的一项研究,美国杜克大学研究团队开发出一种语言假体,可将人的大脑信号转化为他们想要说的话。这项新技术相对于当前速度较慢的通信辅助工具来说是一个重大进步,未来或能帮助因神经系统疾病而无法说话的人,让他们通过脑机接口重新获得交流的能力。 张梦然

固态热晶体管 超高速精确控制热量

英国科学家开发出一种有机半导体材料,并利用其研制出一款新型柔性X射线探测器。这种探测器不仅“身段”更柔软,可贴合需要扫描物体的形状,从而提高患者筛查的准确性,降低肿瘤成像和放射性治疗的风险,而且成本更低,有望在癌症治疗、机场扫描等领域大显身手。 刘震